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افعة الȘشغيل   محاضرة: تحليل التعادل ور

ــــــيط إ ــــــق بتخطـ ــــــاڲʏ يتعلـ ــــــيط المـ ــــــة التخطـ ــــــن عمليـ ــــــا مـ ــــــزءا ɸامـ ــــــاحن جـ ــــــʄ الأرȋـ ــــــة عڴـ ــــــا، واݝݰافظـ ــــــʄ زʈادٮڈـ ــــــل عڴـ ، العمـ

ن أ وأنتـاج جديـد، إيف خـط ض ـن تأو أو سـلعة محسـنة، أتطرح ࢭʏ السـوق سـلعا جديـدة  أنشركة  أرادت فإذا، استقرارʈْڈا

كمـا  إضـافيةوȖشـغيلية)  رأسـماليةتɢـاليف ن ɸـذه العمليـة سـي؅فتب علٕڈـا مصـارʈف(  إة جديـدة ف ـنتاجي ـإɲشاء وحدة إتقوم ب

  . إضافية إيراداتيɴتج عٔڈا س

 الإنتـــــاجمـــــن  الأدɲــــىمـــــن جــــدواɸا وذلـــــك بتقــــدير اݍݰـــــد  التوســــع التحقـــــقولعلــــھ مـــــن الضــــروري قبـــــل تقرʈــــر عمليـــــة 

 ʄــاليف عڴــɢالســوق. ، ومقارنــة ذالأقـــلوالمبيعــات اللازمــة لتغطيــة الت ʏــان الطلــب المتوقـــع  فــإذالــك بݲݨــم الطلــب المتوقــع ࢭـــɠ

ɠـان الطلـب المتوقـع اقـل  إذا أمـامرȋحة.  تɢون ن عملية التوسع إف والمبيعاتللإنتاج المطلوب  الأدɲىمن اݍݰد  أك؆ف أوʇساوي 

 أداة ســـتعمال إب الأرȋــاحن العمليــة تɢــون خاســـرة، تــتم عمليــة تخطـــيط إوالمبيعــات ف ـــ الأرȋـــاحمــن الكميــة الـــدنيا المطلوȋــة مــن 

  . تحليل التعادل

ــم  ــاحʇعتمـــد ݯݨـ ــʏ الســـوق الـــذي  الأرȋـ ــʄ الطلـــب ࢭـ ــاڲʏ عڴـ ــات وȋالتـ ــم المبيعـ ــʄ ݯݨـ ــأثرعڴـ ــافة  يتـ ــʄبالاضـ عـــدة عوامـــل  إڲـ

رȋـــاح و النقصــان ࢭــʏ الأ أرȋــاح ، لكــن الزʈـــادة ت المبيعــات نقصـــت الأ ض ــذا انخف୒ذا زادت المبيعــات ازدادت الأرȋـــاح، و إف ــ ؛أخــرى 

التموʈـل، التɢـاليف وɲسـبة الـدين ࢭـɸ ʏيɢـل ة التɢـاليف الثابتـة ࢭـɸ ʏيɢـل ɴسـبڲـʄ حـد كب؈ـف بإثر أتقلب المبيعات تت ـالناتجة عن 

رȋـــاح الصـــافية ڲـــɲ ʄســـبة Ȗغ؈ــف كب؈ـــفة ࢭــʏ الأ إن ɲســـبة Ȗغ؈ــف صـــغ؈فة ࢭــʏ المبيعـــات تــؤدي إذا ɠانـــت ɸــات؈ن الɴســـȎت؈ن مــرتفعت؈ن ف ـــإف ــ

  للشركة. 

ــاليف أعڴـــʇ ʄعتمـــد تحليـــل التعـــادل   تصـــɴيف التɢـــاليف: ــھ مـــن الممكـــن ࢭـــʏ المـــدى القصـــ؈ف تصـــɴيف التɢـ ــة،  إڲـــʄنـ متغ؈ـــفة وثابتـ

مثل اليد العاملة المباشرة، الكɺرȋاء والمـاء والغـاز،  الإنتاجʏ تلك التɢاليف الۘܣ تتغ؈ف مباشرة مع ݯݨم ۂفالتɢاليف المتغ؈فة 

بــل تبقــى ثابتـــة Ȋغــض النظــر عـــن  الإنتــاجمــع ݯݨـــم  الثابــت فࢼــܣ تلــك التɢـــاليف الۘــܣ لا تتغ؈ــف التɢـــاليف أمــااللازمــة...؛  المــواد

  .  التأمينات، الاɸتلاك، الإيجارالكمية المنتجة مثل 
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التخطيط الماڲʏ، حيث يظɺر العلاقـة بـ؈ن الايـرادات  تاأدو مɺمة من  أداةʇعت؄ف تحليل التعادل  مفɺوم تحليل التعادل:

والمبيعــات  الإنتــاجلتحديــد كميــة  الأداة. يمكــن اســتعمال ɸــذه الإنتــاجالــرȋح عڴــʄ مســتوʈات  أووالتɢــاليف، وȋالتــاڲʏ اݍݵســارة 

  التɢاليف.  إجماڲʏالۘܣ Ȗغطي 

 أيالتɢــــاليف الɢليــــة،  إڲــــʄوالمبيعــــات الــــذي يجعــــل الايــــرادات الɢليــــة مســــاوʈة  الإنتــــاجيحـــدد ݯݨــــم التعــــادل ݯݨــــم 

  رʈاضيا.  أوالصفر، وʈتم تحديد كمية التعادل ɸندسيا  إڲʄيجعل الرȋح ʇساوي 

   لتعادل ɸندسيا:ا كمية 

ــܢ المبيعــــات(الايرادات  ــيا برســــم منحۚـ ــادل ɸندسـ ــد كميــــة التعـ ــتم تحديـ ــةيـ ــد كميــــات معينـــة، حيــــث الإجماليـ  أن) عنـ

    Q1=PRT.الشɢل لتاڲʏ:  تأخذمعادلة المبيعات 

  Q+CF1TC=CV.تأخذ المعادلة التالية:  الأخ؈فة، ɸذه الإجماليةثم يتم رسم منحۚܢ التɢاليف 

  ة عمايڴȖ :ʏع؄ف الرموز السابق

  ال؅فجمة  الرمز

TR  ʏالايراد الكڴ  

1P  سعر بيع الوحدة الواحدة  

Q  الكمية  

TC  ليةɢاليف الɢالت  

1CV  لفة المتغ؈فة للوحدةɢالت  

CF ليةɢاليف الثابتة الɢالت  

  

ــفالكڴـــʏ ومنحۚـــܢ التɢـــاليف الɢليـــة يتقـــاطع المنحنيـــ؈ن ࢭـــʏ نقطـــة معينـــة Ȗســـ׿ܢ ɸـــذه  الإيـــرادȊعـــد رســـم منحۚـــܢ  ة  الأخ؈ـ

ــة نلاحـــظ  ــɸ ʏـــذه النقطـ ــادل، حيـــث وࢭـ ــارة  الإيـــراد أنبكميـــة التعـ ــة، Ȋعبـ ــاليف الɢليـ ــاوي التɢـ ــʇ ʏسـ ن الشـــركة لا إف ـــ أخـــرى الكڴـ
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عند مستوى اقـل مـن نقطـة التعـادل تتحمـل الشـركة خسـارة، وعنـد مسـتوى  الإنتاجكذلك  . أرȋاحتتحمل خسائر ولا تحقق 

ʄاحتحقق الشركة  أعڴȋأر .  

  تم حساب نقطة التعادل بإستخدام المعادلة التالية: : يكمية التعادل رʈاضيا

          1CV-Q* = CF/P  

من المساواة ما ب؈ن الايـرادات  أيلتحليل التعادل،  الأسا؟ۜܣبالɴسبة لɺذه المعادلة تم اݍݰصول علٕڈا بالاعتماد عڴʄ المفɺوم 

  عڴʄ:  لنحص ترتʋب ɸذه المساواة و୒عادة Q+CF1TC=CV.والتɢاليف الɢلية Q1TR=P.الɢلية 

.Q1=P .Q+CF1CV  

  1CV-Q* = CF/PعڴȊ  ʄعدɸا نحصل

  البيانات التالية مستخرجة من الدفاتر اݝݰاسȎية: المطلوب حساب كمية التعادل.  مثال:

TR  5000000  

1P  250  

CV  3000000  

CF 1000000  

  

  ،  ȖCV/Qساوي  الأخ؈فةنقوم بحساب التɢلفة المتغ؈فة للوحدة، ɸذه  أولاكمية التعادل  لإيجاد

  1P  TR/  =Qبالɴسبة للكمية يمكن حسا٭ڈا كمايڴʏ: أما 

Q= 5000000/250 = 20000U 

  دج.  20000U  =150/ 3000000التɢاليف المتغ؈فة الɢلية عڴʄ الكمية وȖساوي اڲʄ التɢلفة المتغ؈فة للوحدة Ȗساوي  إذا

  Ȋعد ɸذا يمكن حساب كمية التعادل: 

1CV-Q* = CF/P  

150 -1000000/250=  

= 10000 U 
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  تحليل التعادل النقدي:

مثــل الاɸــتلاك الــذي ʇعت؄ــف  ࢭــȊ ʏعــض اݍݰــالات مــن المفيــد إجــراء تحليــل التعــادل بإســتعمال التɢــاليف غ؈ــف النقديــة

ــȘثمار  ــاليف الثابتـــة. المنطـــق وراء ذلـــك ɸـــو أن الاسـ ــماڲʏجـــزء مـــن التɢـ ــاء  الرأسـ ــد اقتنـ ــۜܣ عنـ ــا ࢭـــʏ الماعـ ــف تɢلفـــة تـــم تحملɺـ ʇعت؄ـ

وʈــدخل ضــمن المصــارʈف الثابتــة لكنــھ  الرأســماڲʏفــالاɸتلاك عبــارة عــن اســ؅فداد تــدرʈڋʏ للاســȘثمار  . ةالرأســماليالتجɺ؈ــقات 

ــف نقــــدي لأنــــھ لا يـــدفع  ــف مصــــروف غ؈ـ ــة خــــارج الشــــركة، بـــل يبقــــى داخـــل الشــــركة وʉعت؄ــــف جـــزءا مــــن تــــدفقاٮڈا  أي إڲــــʇʄعت؄ـ جɺـ

  النقدية. 

نــھ مـــن المفيــد حســـاب إالمبيعــات منخفضـــة، لــذا فالاقتصـــادية م؅فديــة و  الأوضــاعتɢـــون  الأحيــاننــھ ࢭـــȊ ʏعــض أوȋمــا 

مــن  ىأدɲ ــكميـة ومبيعــات التعـادل النقــدي بإسـȘبعاد الاɸــتلاك مـن التɢــاليف الثابتـة. ࢭــɸ ʏـذه اݍݰالــة يتحقـق عنــد مسـتوʈات 

ــاج المــــا ɠانــــت Ȗعمــــل مــــا Ȋعــــد نقطــــة ࢭــــʏ المــــدى القصــــ؈ف، ط الأقــــلوالبيــــع، وʉعت؄ــــف وضــــع الشــــركة الاقتصــــادي ســــليما عڴــــʄ  الإنتـ

  الاقتصادية.  الأوضاعتتحسن  أن إڲʄالتعادل النقدي 

ــة  ــة ࢭـــʏ معادلـ ــات التعـــادل النقـــدي بطـــرح الاɸـــتلاك مـــن التɢـــاليف الثابتـ ــار  التعـــادلج؄فيـــا تحســـب كميـــة ومبيعـ ــʄ اعتبـ  أنعڴـ

 :ʏلفة غ؈ف نقدية وذلك كمايڴɢو تɸ تلاكɸالا  

Q* cash = (CF-Amo) / ( P-CV1) 

 Amo  .تلاكɸو قيمة الاɸ  

  المطلوب: حساب كمية التعادل.  بالاعتماد عڴʄ بيانات المثال السابق.  مثال:

TR  5000000  

1P  250  

CV  3000000  

CF 1000000  

Amo 200000  

  بتعوʈض البيانات ࢭʏ   اݍݰل:

Q* cash = (CF-Amo) / ( P-CV1) 

Q* cash = (1000000 -  200000) /   ( 250 - 150) 
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Q* cash =8000 u 

ــد  ــابق نجـ ــال السـ ــʏ  أنمـــن خـــلال المثـ ــة التعــــادل ۂـ ــاوحـــدة ،  10000كميـ ــادل النقـــدي Ȗســــاوي  أمـ ــة التعـ  8000نقطـ

ࢭɸ ʏذه اݍݰالة تحقق المؤسسة كمية التعـادل عنـد بمعۚܢ ، الأوڲʄقل من كمية التعادل أي أن ك׿ܣ التعادل النقدي أوحدة، 

  وحدة وذلك Ȋعد اسȘبعاد قيمة الاɸتلاك.  8000كمية 

ــــا يخـــــص مبيعـــــات التعـــــادل النقـــــدي فࢼـــــܣ Ȗســـــاوي مـ ــــأ وȖســـــاوي دج  250وحـــــدة ࢭـــــʏ ســـــعر بيـــــع الوحـــــدة  8000ا فيمـ

ʄدج. 2000000اڲ  

افعة الȘشغيل:درجة    ر

ــاليف الشـــركة،  ــɸ ʏيɢـــل تɢـ ــة ࢭـ ــاليف الثابتـ ــا التɢـ ــد فٕڈـ ــܣ توجـ ــة الۘـ ــة الȘشـــغيل بالدرجـ ــإذاتتعلـــق رافعـ ɠانـــت ɲســــبة  فـ

الشركة تتم؈ق برافعة Ȗشغيل عاليـة. تنطبـق ɸـذه اݍݵاصـية  أنن ɸذا ʇعۚܣ إتفعة فالتɢاليف مر  إجماڲʏ إڲʄالتɢاليف الثابتة 

  مثل شرɠات الط؈فان.  الرأسماليةعڴʄ الشرɠات الۘܣ Ȗعمل ࢭʏ صناعات تتغلب علٕڈا الكثافة 

ــܣ رافعــــة الȘشـــغيل عاليــــة  ــʏ  أنوȖعۚـ ــھ Ȗغ؈ــــف كب؈ــــف ࢭـ ــات يɴــــتج عنـ ــفا صــــغ؈فا ࢭــــʏ المبيعـ قبــــل  الأرȋــــاحالȘشـــغيل ( أرȋــــاحȖغ؈ـ

انخفاضــا صـــغ؈فا ࢭــʏ المبيعـــات  أنكمـــا  . الأرȋــاحزʈـــادة صــغ؈فة ࢭـــʏ المبيعــات يɴـــتج عنــھ زʈـــادة كب؈ــفة ࢭـــʏ  أن أيالفائــدة والضــرʈبة) 

ن رافعــة الȘشـــغيل ۂــʏ ســـلاح ذو حــدين فࢼـــܣ Ȗعظـــم الــرȋح ࢭـــʏ حــال ازديـــاد المبيعـــات، أبمعۚـــܢ  . الأرȋـــاحتــدɲي كب؈ـــف ࢭــʏ  إڲـــʄيــؤدي 

  عات. وȖعظم اݍݵسارة ࢭʏ حال انخفاض المبي

  ɸذه الأخ؈فة سʋتم التطرق لɺا لاحقا.  توجد رافعتان ɸما رافعة الȘشغيل ورافعة التموʈل ملاحظة:

ي Ȗغ؈ــف طفيــف أ نأالتغ؈ــف ࢭـʏ المبيعــات، ذلــك  لتــأث؈فاتحساســية  أك؆ــفرافعـة الȘشــغيل المرتفعــة تجعــل الشـركة إن 

ن درجـة عاليــة مــن أكمــا  تقلبـا.  أك؆ــفالȘشـغيل للشــركة  احأرȋ ــرȋــاح، ممــا يجعـل ك؄ـف بكث؈ــف ࢭـʏ الأ أȖغ؈ــفات  إڲــʄࢭـʏ المبيعــات يـؤدي 

 ʏعۚܣ أالتقلب ࢭȖ اح الشركةȋـون  الأعمـالخطر  أنرɢـذه الشـركة مرتفـع بالمقارنـة مـع شـركة تɺـالɺاحȋب  أك؆ـف أرȎسـȊ اسـتقرارا

  تدɲي رافعة الȘشغيل وȋالتاڲʏ اقل خطرا. 

افعــة الȘشــغيل لۘــܣ Ȗعــرف بمعــدل التغ؈ــف ࢭــʏ رȋــح الȘشــغيل الــذي ، واDOLفعــة الȘشــغيلا: وʈــدڤʄ ذلــك بدرجــة ر قيــاس ر

  مفɺوم (مرونة) وʉع؄ف عٔڈا كمايڴʏ:  أٰڈا أيبالمئة) ࢭʏ الكمية المباعة،  1يɴتج عن ɲسبة Ȗغ؈ف صغ؈فة(

DOL=Q  ( P-CV1) /  ( P-CV1) -CF 
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ݳ ذلك أن إلالɺا نفس سعر البيع لدينا ثلاث شرɠات  مثال:   : تɢاليفɺا مختلفة، اݍݨدول التاڲʏ يوܷ

  3الشركة   2الشركة   1الشركة   

  60000  40000 20000  التɢاليف الثابتة

  1  1,2  1,5  التɢلفة المتغ؈فة للوحدة

  2  2  2  سعر بيع الوحدة

  . حساب درجة رافعة الȘشغيل لɢل شركة المطلوب: حساب كمية التعادل للشرɠات الثلاثة، و

  اݍݰل:

  . حساب كمية التعادل لɢل شركة . أولا

  3الشركة   2لشركة ا  1الشركة   

  60000  50000 40000  كمية التعادل

  وحدة، باستخدام القانون التاڲʏ: 100000ثانيا. حساب درجة رافعة الȘشغيل لɢل شركة وذلك عند مستوى 

DOL=Q  ( P-CV1) /  ( P-CV1) -CF 

- ʄض نجد: الشركة الأوڲʈبالتعو :  

DOL=100000(0.5) /100000(0.5)-20000 

= 50000/30000 

=1.6  

  : بالتعوʈض نجد: الشركة الثانية -

DOL=100000(0.8) /100000(0.8)- 40000 

= 80000/40000 

=2 

  : بالتعوʈض نجد: الشركة الثالثة -

DOL=100000(1) /100000(1)- 60000 

= 100000/40000 

=2,5 
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  مايڴʏ: الأرقاممعۚܢ ɸذه 

ـإ  2,5بالمئـــة و 2بالمئــة و  1,6 بɴســبةل تـــزداد الȘشــغي أرȋــاحبالمئـــة للشــرɠات الثلاثــة فـــإن  1ذا ازدادت المبيعــات بــ

الشــرɠات الثلاثــة تــنخفض بــنفس  أرȋــاحن إبالمئــة ف ــ 1المبيعــات بمعــدل  انخفضــت و୒ذاعڴــʄ التــواڲʏ.  3و 2و  1بالمئــة للشــركة 

  الɴسبة المذɠورة سابقا. 

غ؈فة لتصـــبح ن درجــة رافعــة الȘشــغيل تختلــف مــن مســتوى انتــاج اڲــʄ ىخــر، حيــث نبــدأ بقــيم ســالبة وص ــأڲــʄ إɲشــ؈ف 

  ما Ȋعد كمية التعادل.  الإنتاجموجبة تȘناقص ب؅قايد مستوى  قيماغ؈ف محددة عند كمية التعادل، ثم تأخذ 

  مختلفة.  إنتاجعند مستوʈات  3اݍݨدول التاڲʏ يب؈ن قيم رافعة الȘشغيل للشركة  مثال:

  درجة رافعة الȘشغيل  Qكمية الإنتاج 

20000 - 0,5  

40000  - 2  

 غ؈ف محدد  60000

80000  4  

100000  2.5  

120000  2  

200000 1.4  

  

ــة ࢭــــʏ المبيعــــات مــــن مســــتوى  أنن القــــيم الســــالبة لرافعــــة الȘشـــغيل Ȗعۚــــܣ أنلاحـــظ مــــن خــــلال ɸــــذا اݍݨـــدول  زʈــــادة واحــــد بالمئـ

السȎب ࢭـʏ  أما . الأرȋاحتخفيض اݍݵسائر ʇعۚܣ زʈادة ࢭʏ  نبالمئة. وȋالطبع فإ 2وحدة مثلا يخفض خسائر الشركة ب  40000

ن قيمــــة درجــــة رافعــــة الȘشــــغيل تɢــــون اك؄ــــف عڴــــʄ أڲــــʄ إعــــود يتنــــاقص قيمــــة درجــــة رافعــــة الȘشــــغيل مــــا Ȋعــــد كميــــة التعــــادل ف

  مستوʈات المبيعات الۘܣ تڴʏ مباشرة كمية التعادل مٔڈا عڴʄ مستوʈات المبيعات المرتفعة. 

  

 


